

枣庄教育信息

第 13 期

枣庄市教育局

2016 年 11 月 6 日

- 我市教育系统开展向优秀教师李修权同志学习活动
- 滕州市“组合拳”助推教育发展提速升级
- 薛城区“四着力”做好化解大班额工作
- 台儿庄区强力推进义务教育办学条件均衡化

我市教育系统开展向优秀教师李修权同志学习活动

日前，中共枣庄市委宣传部、枣庄市教育局印发《关于开展向李修权同志学习活动的决定》（枣教发〔2016〕25号）文件开展向优秀教师李修权同志学习活动。

李修权同志是我市教育系统涌现出的师德楷模，他不顾病魔缠身，始终坚持在教育教学第一线，在平凡的岗位上，默默奉献，兢兢业业，做出了不平凡的成绩，曾先后荣获枣庄市公民道德教育十佳教师、枣庄市教学能手、骨干教师等荣誉称号。2016年7月23日，李修权同志因病去世，享年40岁。《山东教育报》、《枣庄日报》、《枣庄晚报》和枣庄大众网

等多家媒体先后刊发了李修权同志的先进事迹，在社会上引起了较大反响。

《决定》要求全市教育系统广大教育干部和教职员工要认真学习李修权同志的精神。一是要学习李修权同志教学严谨、精益求精、追求卓越的敬业精神。为了一节课他能手写十几块投影用的玻璃板；每上一节课之前，教案总是修改再修改。正因拥有这样一种精益求精的敬业精神，工作17年来送走13届毕业班，毕业生优秀率年年领先，他最后所带的2016届毕业班，全班60名学生，有55人顺利升入枣庄三中（含枣庄实验高中）。二是要学习李修权同志乐观向上、积极进取、生命不息、奋斗不止的拼搏精神。李老师直到生命的最后阶段，他强忍病痛，没有耽误一节课，直至学生中考结束才去检查病情。三是要学习李修权同志仁爱亲和、言传身教、真心真情真诚待生的爱生精神。李老师和学生的感情很深，他不论是上课，还是平时教育学生，总是诙谐幽默，充满智慧，所以他的学生都愿意喊他“权哥”。李老师真心、真情、真诚待生，让所有学生都能在他的关爱下茁壮成长。四是要学习李修权同志任劳任怨、默默耕耘、不计个人得失的奉献精神。李修权同志始终坚持学生为重，工作为重，任劳任怨，他从没有向学校提过任何要求，要过任何荣誉。李修权同志早就知道自己的病情，但他从不给学校透露，从不要求减轻自己的工作，一直坚持到生命的最后。

《决定》进一步要求全市各级教育行政部门和各中小学校周密制定学习方案，精心组织学习活动。一是同当前开展的“两学一做”活动紧密结合。全市各级教育行政部门和各中小学校把开展向李修权同志学习活动同当前开展的“两学一做”活动结合，与教育系统行风建设和师德师风建设结合，周密制定学习活动方案；二是联系实际，精心组织学习活动。全市各级教育行政部门和各中小学校通过集体学习、小组讨论、个人撰写学习心得等方式，组织广大教育干部和教职员工深入学习李修权同志的先进事迹，切实提高师德师风水平；三是发现、发掘身边的教师楷模。要以开展

向李修权同志学习活动为契机，发现、发掘身边的教师楷模，通过学习身边的榜样，在全市教育系统掀起比学赶超、争优创先的热潮。 （白健桥）

滕州市打好 “组合拳” 助推教育发展提速升级

滕州市不断加大教育投入，深化改革创新，以抓重点、补短板、求突破、促提升、筑根基打出改革发展“组合拳”，助推全市教育事业提速升级。

抓重点，解决大班额项目进展顺利。把解决大班额项目建设摆在突出位置，市政府先后 3 次召开工作推进会议，集中力量解决土地、资金、拆迁等制约难题。今年 18 处项目，主体完工 11 处，正在规划设计、招投标 7 处，提前完成 2017 年度项目 1 处。累计完成 3 年规划投资的 54%，新征学校用地 760 亩，项目建设进展综合排名位居枣庄市第一。

补短板，“全面改薄”工程成效显著。积极争取上级专项资金和市镇两级财政支持，加快工程建设进度。截至目前，共计投资 1.53 亿元，完成校舍建设类项目 44 处，新建校舍 6.7 万平方米；完成配套设施改造类项目 111 处，新建改建运动场 16 万平方米；为 46 处中小学购置各类设施设备达 2700 万元。争取中国教师发展基金会资金 290 万元，完成了 16 处中小学标准足球场建设。

求突破，教育交流取得重要进展。滕州一中与南澳州学历认证委员会签署合作意向书，在教学、教材、教科研等多领域开展合作达成意向；与苏州国际外语学校合作举办的英语特长拓展班投入运行。滕州北京教育资源战略合作全面启动，市政府与北大青鸟文教集团、中国教师发展基金会签订了合作框架协议，将在高铁新区共同打造国际化、特色化、现代化学校。

筑根基，教师队伍建设不断加强。加强城乡教师资源优化配置，完成了镇街教师工资市级统筹，招考新教师 131 人，把城乡发展共同体成员学校由原来的 30 处扩展到 57 处，参与支教交流的城乡教师达 544 人。采取按需施训、专家报告、异地学习等多种形式，培训干部教师 9000 余人次，评选表彰明星教师、教学能手、滕州名师和“三十佳”教师 1105 人，1 名教师、2 名校长被确定为齐鲁名师、名校长建设工程人选。

促提升，教育教学质量连年攀高。围绕教育教学质量核心，深入推进素质教育，不断深化课程、课堂教学和考核评价制度改革，中小学教育教学质量连年提高。今年中考优秀率、合格率等指标在枣庄市遥遥领先，19 处学校获枣庄市初中教学质量优秀奖，获奖数量为其他五区的总和；高考本科录取 6062 人，为近 5 年新高，录取率高出全省平均水平 11.7 个百分点。

（胡杰 曹振）

薛城区“四着力”做好化解大班额工作

为进一步消除义务教育阶段大班额，薛城区理清思路，掌握要领，狠抓“四着力”，力争到 2017 年彻底解决全区大班额问题。

一是着力加快学校建设。积极争取政策支持和上级财政资金，切实抓好学校的新建、改建、扩建工程。2016 年，全面启动薛城龙潭实验学校、北临城实验学校、珠江路实验学校建设工程，确保城镇学校容量满足不断增加的城区学龄人口的需要。

二是着力优化教育资源。采用各种方式，对大班额学生进行分班重新组合，同时兴办九年一贯制学校，实施集团化办学，整合小学、初中师资资源。届时将通过多渠道补充教师，大力解决师资差缺的问题。

三是着力加强源头治理。坚持办好每一所学校，积极调整优化教育资源，努力提高农村学校教育质量和办学水平，减少农村中小学生向城区学校流动，从源头上解决城区中小学大班额问题。同时，坚持免试就近入学、划区招生，严格规范办学行为。

四是着力发展民办教育。加大引资力度，充分动员社会力量，吸引有实力的投资商到全区发展上规模、高质量、高水平的民办教育，鼓励支持社会力量在政府引导下规范办学，健康发展。

近年来，全区通过新建学校，增加学位，改建学校，提质扩容，布局调整，整合资源，加强管理，控制班额等有效举措，与 2014 年数据相比，小学共计化解大班额 96 个，初中共计化解大班额 48 个。 （孙城）

台儿庄区强力推进义务教育办学条件均衡化

台儿庄区在校舍新建、改扩建、办学设施等方面不断强化措施，强力推进义务教育办学条件均衡化。

一是校舍新建、改扩建扎实推进。台儿庄区政府围绕义务教育均衡发展，统筹解决义务教育学校危房改造、薄弱学校改造、标准化建设和化解大班额工作，通过自筹、融资、垫资、土地置换等多种方式已累计完成投入 1.76 亿元，共拆除各类危房 8 万平方米，整体迁建泥沟镇中心小学、涧头集镇前马家小学、邳庄镇燕井小学、马兰屯镇黄口、板桥小学、彭楼中学等 6 所，已经或即将恢复重建泥沟镇新河庄、姚庄小学，邳庄镇小集子小学，涧头集镇贺窑小学，张山子镇泉源小学等原撤并学校 5 所，全区其余所有义务教育阶段学校在教学楼、功能楼、餐厅、厕所、传达室和操场、球场、院墙等得到全面改扩建，累计新增校舍 23.2 万平方米，新增学位 1.6 万个。

二是办学设施完善升级。根据义务教育学校办学条件标准信息化要求，由枣庄贵诚集团融资 6500 万元，实施学校内部设施、运动场地和信息化建设。全区义务教育学校新增图书 56.5 万册、电脑 3050 台、多功能一体机 876 台、班班配空调 887 台，塑胶运动场 56 个，录播室 25 间，校园云平台 66 个，校园和教室直播监控 1200 余个。实现了校舍楼房化、塑胶跑道、营养餐厅、水冲厕所、空调取暖、各类球场、八大功能教室、安全监控、班班通一体机、校园云平台和绿色校园等十项全覆盖，基本实现义务教育学校办学条件城乡一体的均衡化，标准化、信息化和现代化，此项工作走在了全市乃至全省的前列。今年 11 月全省县域教育均衡生态发展现场会将在我区召开。

三是化解城镇大班额成效显著。一是抓了城区三所初中学校的建设，完成化解三十九中大班额，推动初中均衡发展。投入 800 多万元，为三十九中新建教学楼和塑胶运动场，并加大了对三十九中提升力度，学校风气和质量明显改善。彭楼邳庄中学部分学生已搬迁至职业中专老校区，彻底改善了原彭楼中学、邳庄中学的办学条件，也方便了邳庄学生的出行。古城学校创办三年来以教育质量的绝对优势打造了优质品牌，投入 1.5 亿元的新校今年年底有望开工建设。二是实施城区小学五校同建，解决城区小学大班额和入学难问题。投入 2400 万元，已完成运河街道西关小学、马兰屯镇插花小学、刘湖小学教学楼等改扩建，今年 9 月已投入使用，彭楼中学明年暑期整体移交林桥小学作为西校区，投入 7500 万元的实小西校将于明年暑期投入使用，古城学校小学部 2018 年暑期 24 个教学班投入使用，将会基本解决城义务教育的大班额和入学难问题。三是投入 3000 多万元对六个镇所有初中学校和中心小学进行改扩建、设立教学点，镇驻地中心大班额基本解决。

(赵肃)

山亭区举行世界粮食日和爱粮节粮宣传周活动

在第 36 个世界粮食日和第 26 个全国爱粮节粮宣传周到来之际，山亭区积极开展以“爱粮节粮，从点滴做起”为主题的系列活动，教育引导孩子们从小养成节粮、爱粮、惜粮的良好习惯，以实际行动庆祝世界粮食日。

水泉镇兴国希望小学举办了一次特殊的校园“粮展”，展出了草根、树叶、地瓜秧等饥荒年代曾经作为“粮食”充饥的食物，同时请来校外辅导员王贵庭老人，给学生讲述三年自然灾害期间挨饿的亲身经历，教育孩子们珍惜今天的幸福生活，从小养成节粮、爱粮、惜粮的良好习惯。

罗山小学组织了一场“珍惜粮食从我做起”倡议签名活动，向全体师生发出爱粮、惜粮、节粮的倡议，要求同学们唤醒饥饿的记忆，长存忧患意识，常思一粥一饭的来之不易，珍惜粮食，厉行节约。各级学生在宣传幅上郑重地写下自己的名字，并纷纷表示：要珍惜粮食，避免剩餐，减少浪费。

城头镇中心幼儿园开展吃饭光盘比赛活动，引导孩子们从小养成勤俭节约的好习惯。每顿饭后孩子们都相互展示自己吃得干干净净的餐具，以实际行动迎接世界粮食日。

桑村镇中心幼儿园教师将各类粮食作物摆在桌面，让孩子们认知并了解其种植收获的艰辛，让“珍惜每一粒粮食、健康饮食”理念深入孩童心中。并充分发挥“小宣传员”的作用，开展“小手拉大手，我把节约带回家”活动，把勤俭节约的习惯带到家庭，辐射到社会。

徐庄镇各校利用国旗下讲话、手抄报等形式，让学生了解世界粮食日的相关知识，宣传“爱粮、节粮”的重要性。在全镇开展“光盘行动”，号召全校师生自觉做到吃多少盛多少，餐盘干净，餐桌整洁，无浪费现象，

营造节约光荣，浪费粮食可耻的文明就餐氛围。

店子镇引导孩子们走进田间地头、食堂餐厅、商店超市等认识各种粮食作物，并通过班队会宣传爱粮节粮的意义以及节约粮食的小窍门，引导小朋友从小养成爱惜粮食、节约资源的良好习惯。 (官德强)

台儿庄区 “五化工程” 提升校园文化软实力

台儿庄区不断强化校园文化建设，紧紧围绕“五化工程”提升校园文化“软实力”，使校园文化的正能量得以传递。

一是净化工程。各校加强卫生管理，认真落实晨检工作，要求学生做到“两勤两不”，促进养成良好的卫生好习惯。校园卫生做到桌面、墙壁无乱涂乱画痕迹，桌兜、书包无废纸、零食及包装袋等，地面无垃圾、果核、纸屑，绿化带无垃圾，文化墙面无脏物等“五无”要求。

二是绿化工程。对校园布局规划进行整体提升，做到宜花则花，宜草则草，使校园四季长青。引导学生争做花卉苗木的养护者，巩固绿化成果。

三是美化工程。要求各校对文化长廊、学习园地进行定期更换，突出主题，文化墙面内容要注重教育主题的实效性，力求建筑布局、造型颜色搭配得当、和谐美观。

四是亮化工程。确保教室整洁明亮、窗明几净，教室、楼道、厕所在保证节能的同时，做到灯光通明，满足师生工作和生活的正常需要。

五是文化工程。在扎实开展教育教学工作的同时，各校积极开展声乐、书法、绘画、版画等兴趣小组活动，不断丰富校园文化内涵，充实学生课余时间，提高学生综合素质。 (李佩萱)

滕州市“织网覆盖”系牢校车“安全带”

校车安全问题关系千家万户的幸福，关系社会的和谐稳定。滕州市始终重视校车安全管理工作，强化组织领导，健全工作机制，坚持织好组织、排查、教育“三张网”，实现管理、整改、监查“三覆盖”，切实系牢校车“安全带”。

织好“组织网”，管理全覆盖。建立全市校车安全联席会议制度，明确部门职责，教育、交通、公安等部门齐抓共管、协同配合，细化校车安全管理措施，形成管控合力。加强对校车安全管理责任划分，教育部门与校方签订安全责任书，校方与护送教师、驾驶员签订责任书，把校车安全管理落实到人。

织好“排查网”，整改全覆盖。对全市接送学生车辆情况进行拉网式排查，并逐个登记备案，做到不漏一校、不漏一车。交警、交通、教育等部门始终保持“零容忍”的高压态势，经常性地开展联合执法整治行动。实施校车安全“日报告”制度，要求校车驾驶员主动反馈所驾驶车辆的安全性能和接送线路上的安全隐患，发现问题要求立即整改到位。对所有校车配备GPS定位系统、车内外监控系统、随车急救药箱等设施设备，提高安全性能。

织好“教育网”，监查全覆盖。采取主题活动、知识问答、专栏宣传、网站刊登、集中培训等方式，对学生、教师、家长、驾驶员开展“四位一体”的交通安全常识教育。设立举报热线，向学生及家长了解并掌握校车情况，遏制辖区内“黑校车”。启动安全督查全覆盖模式，对校车和接送线路实施“常态化”抽查和监管，做到不合条件的校车不开、不标准的道路不行，坚决遏止非法校车接送学生的行为。

(杨帆)

快讯

枣庄市立新小学教师赵强在山东省小学数学华东课选拔评比中荣获第一名，并于本月 15 日代表山东省参加全国小学数学优质课评比。

(党启金)

近日，枣师附小举行了“直击核心素养，培养有灵气的学生”的报告，让全体教师学到了最与时俱进的育人观念，也为推进学校德育一体化育人工作的有效开展指明了方向。

(孙守民)

11 月 3 日，枣庄四十中举办“法治枣庄百人宣讲”活动专题报会，增强了学生们遵纪守法的意识，对创造平安校园起到了积极促进作用。

(王仁锋)

11 月 6 日，峄城区实验小学部分师生在家委会的组织下，开展了“游学圣城曲阜，感悟国学经典”游学实践活动，让学生感受了国学经典的温情。

(陈夫宝 魏英)

报：省教育厅，市委、市人大、市政府、市政协、市纪委办公室和有关领导，市委宣传部

送：各区（市）政府，市直有关部门，市及省驻枣新闻部门

发：各区（市）教育局，市直学校，局机关科室

责任编辑：白健桥

共印 80 份